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MAT-3458 — Algebra Linear para Engenharia Il — EP-USP — Prova Rec. — 12/12/2019

IDENTIFICACAO

Nome: NUSP: Turma:

INSTRUCOES

1. Nao é permitido portar celular (mesmo desligado) durante o exame. Sobre a carteira deixe
apenas ldpis, borracha, caneta e um documento de identificagdo com foto. Mochilas, blusas
e demais pertences devem permancer a frente da sala, juntamente com os celulares (nédo
custa repetir) e demais aparelhos eletrénicos, que devem estar desligados.

2. Preencha a tinta, e de maneira legivel, todos os campos desta pagina.

3. Esta prova tem duracdo maxima de 2 horas. A entrega da prova e saida da sala s6 é permi-
tida ap6s 08h40min.

4. Utilize, se necessdrio, as paginas seguintes (exceto a tiltima) para rascunho.

5. Preencha, a tinta e completamente, os campos para seu ntiimero USP (deixando a tltima
coluna em branco, caso tenha menos de 8 digitos), nimero da turma (de matricula nesta
disciplina), bem como o nome e assinatura. Isto deve ser feito antes da assinatura da lista
de presenca. Evite erros nesse momento.

6. Assinale apenas uma alternativa por questdo, preenchendo completamente o alvéolo. Em
caso de erro, que devem ser evitados, assinale também a alternativa que julgar correta e
indique expressamente qual delas deve ser considerada na prépria folha de respostas, ao
lado da questdo correspondente.

7. Ndo havera tempo adicional para transcri¢do das alternativas dos testes para a folha de
respostas.

8. Nao destaque nenhuma folha de sua prova.

Assinatura:

BoA PROVA!
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Teste 1 Considere o espaco vetorial P (R) munido do produto interno definido por

(o) = [ platr)at,

para quaisquer p,q € P;(R). Se S for o subespaco de P;(R) gerado pelo polindmio 1 + ¢, entdo
um conjunto de geradores para S sera:

{t—5}.
{1-t}.
B (-5+9).
D] {t+2}.
{3+ 4t}.

Teste 2 Considere a base
B=1{(1,2),(1,3)}

de R? e denote por C a base candnica de R?. Sejam T : R? — R%? e S : R? — R? as transformacdes

lineares tais que:
1 3 21
[T]se = (2 1) e [Slpe = <4 0) :

Temos que a soma dos elementos na diagonal principal da matriz [S o T|g¢ é igual a:

21.
12.
23.
B 3
40.
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Teste 3 Considere as seguintes afirmagdes:

(I) se V for um espago vetorial real de dimensdo finitae T : V — V for uma transformagao
linear injetora, entdo T serd sobrejetora;

(IT) se V for um espaco vetorial real de dimenséao finita, T : V — V for uma transformagcao linear
e A € R for um autovalor de T, entdo para todo w € V existird v € V tal que T(v) — Av = w;

(IIT) se V for um espago vetorial real de dimensdo finita, B e C forem basesde V, T : V — V
for uma transformac@o linear e zero for um autovalor de T, entdo a matriz [T]z¢ ndo serd
inversivel.

Assinale a alternativa correta:

todas as afirmagdes sdo verdadeiras.

apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.
apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.
D] apenas a afirmacédo (III) é verdadeira.

- apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.

Teste4 Considere o espago vetorial R* munido do seu produto interno usual e seja S o subespago
de R* definido por:
S={(xyzt) eR* : 2x—y+z+2t=0}.

Sev € Sew € St forem tais que (1,1,2,4) = v+ wesew = (a,b,c,d), entdao a + b+ c + d serd
igual a:

W S 0] [>]
SNBSS B an o=

N =
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Teste 5 Sejaa € R e considere a matriz:
2 01
A=111 a
0 01
Temos que A sera diagonalizavel sobre R se, e somente se:

(Al a=
[B] a #

|
=

I
N= O = e

a
a
a

= C

Teste 6 Seja T : C* — C* um operador linear e denote por A a matriz que representa T com
respeito a base candnica de C*. Suponha que A seja real, que 1 + i seja um autovalor de T e que a
dimenséo do autoespago associado a esse autovalor seja igual a 2. Denote porI € My(RR) a matriz
identidade. Pode-se afirmar que A'? é igual a:

—16A.
641.

0.

B o4
16A.
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Teste7 Sex:R — Rey:R — R forem a solugdo do sistema de equacdes diferenciais

{x’(t) = 2x(t) — 5y(b),
v (1) = x(t) +4y(t)

satisfazendo as condigdes x(0) = 2 e y(0) = 0, entdo, para todo t € R, teremos que:

) = e (2cos(2t) —sen(2t)) e y(t) = > sen(2t).
) =e%(2cost +sent) ey(t) = e sent.

) = €3 (cos(2t) — 2sen(2t)) e y(t) = €% cos(2t).
) = 2¢3 cos(2t) e y(t) = > sen(2t).

) = e!(2cos(2t) + sen(2t)) e y(t) = 2¢' sen(2t).

[=] [ [0 [=] W
=

Teste 8 Considere as seguintes afirmagdes:

(I) se V for um espago vetorial real de dimenséao finita munido de um produto interno (-,-), W
for um subespago de V e v € V for tal que (v,z) = 0 para todo z € W+, entdao v € W;

(II) se V for um espago vetorial real munido de um produto interno (-,-) e se v,w € V forem
vetores ndo nulos tais que

1
(v, w) = (v, v) (w,w)2,
entdo existird um ntmero real A > 0 tal que w = Av;
(II) se n for um inteiro positivo, V for um espago vetorial real de dimensdo #» munido de um

produto interno (-, -) e se
B={eye...,en}

for uma base de V, entao
v = (v,e1)e1 + (v,e2)er + - + (v,en)ey,
para qualquerv € V.

Assinale a alternativa correta:

apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.
apenas a afirmacdo (I) é verdadeira.

todas as afirmagdes sdo verdadeiras.

- apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.

apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.
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Teste 9 Seja T : P;(R) — RS a transformagdo linear definida por

T(p) = (p(0),p'(0),p(1),p' (1), p(0)),

para todo p € P3(R). Assinale a alternativa correta:

a dimensdo da imagem de T éigual a 2.
[ e injetora.

T é sobrejetora.

[D] a dimensdo do niicleo de T é igual a 3.
a dimensao do ntcleo de T é igual a 1.

Teste 10 Se a,b € R forem tais que a integral
1
1

[ (1t = (a+b)* at

assuma o seu valor minimo, entdo a + b serd igual a:

[A] 1.
[B] o.

—1.

= [0
NI—

|
i
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Teste 11 Considere o espaco vetorial R®> munido do seu produto interno usual e seja T : R3 — R3
um operador linear simétrico. Suponha que T néo seja injetor, que —1 seja um autovalor de T
associado ao autovetor (1,1,1) e que 3 seja um autovalor de T associado a um autovetor v # 0
cuja primeira coordenada seja nula. Temos que T (1,4, —2) é igual a:

Teste 12 Sejama € R e A € Mg(R) uma matriz real cujo polindmio caracteristico seja dado por
pa(t) = (t*+a)(t?> — a). Pode-se afirmar que:

se a = 1, entdo A serd diagonalizdvel sobre R.
. se a > 0, entdo A serd diagonalizdvel sobre C.

A é inversivel.
[D] sea = —1, entdo A serd diagonalizdvel sobre C.

se a = 0, entdo A serd diagonalizével sobre R.

Teste 13 Seja fixado um sistema de coordenadas £ = (O, B) no plano, com B uma base ortonor-
mal. Considere a equacgéo:

X2 2xy +y* +2V2x +6V2y — 8 =0.

Assinale a alternativa correta:

o conjunto solucdo dessa equagdo é uma elipse.

o conjunto solucdo dessa equagdo é uma hipérbole.

o conjunto solucdo dessa equagdo é um par de retas concorrentes.
D] o conjunto solucdo dessa equagdo possui um tinico ponto.

B conjunto solugdo dessa equagdo é uma parabola.
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Teste 14 Sejam V um espago vetorial real, T : V — V um operador linear, A, u € R autovalores
de T, v # 0 um autovetor de T associado ao autovalor A e w # 0 um autovetor de T associado ao
autovalor y. Suponha que A # p e considere as seguintes afirmagoes:

(I) v e w sdo linearmente independentes;
(IT) se V estiver munido de um produto interno e T for simétrico, entdo v e w serdo ortogonais;

(II) v + w é um autovetor de T associado ao autovalor A + p.

Assinale a alternativa correta:

- apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.
apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.
todas as afirmacgdes sdo falsas.

IE todas as afirmacgdes sdo verdadeiras.

apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.

Teste 15 Seja V o espago vetorial de todas as fun¢des continuas f : [—1,1] — R munido do
produto interno definido por

)= [ gt dr,

para quaisquer f,g € V. Seja T : V — V o operador linear definido por

T(f)(x) = f(=x),

para qualquer x € [—1,1] e qualquer f € V. Assinale a alternativa contendo uma afirmagao
FALSA:

o operador T é simétrico.
—1 é um autovalor de T.
B 0 ¢ um autovalor de T.

D] IT(f)Il = lIf]l, para qualquer f € V.
1 é um autovalor de T.
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Teste 16 Sejam V e W espacos vetoriais reais e a e b niumeros reais. Suponha que dim(V) =3 e
dim(W) = 2 e considere a transformagao linear T : V — W tal que

[T]BCZG 2 g)

em que B3 é uma base de V e C ¢ uma base de W. Se dim (Ker(T)) = 2, entdo a + b ser4 igual a:

B .
-2
0.
D] 4.
8.
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2019 — MAT-3458 — Prova de Recuperacao— Folha de Respostas
Identificacdo

Nome: NUSP: Turma:

Preencha seu nimero USP nos campos abaixo. Caso tenha sé 7 digitos, deixa a dltima coluna em

branco.
[0] [0] [0] [0] [0] [0] [0] [0]
(] (2] [a] (] (2] (] (2] [1]
[2][2] [2] [2] [2] [2] [2] [2]
(3] (3] [8] [3] [3] [3] [3] [8]
[4] [4] [4] [4] [4] [4] [4] [4]
(5151 [5] [5] [5] [5] [5] [5]

[6] [e] [6] [e] [¢] [6] [] [6]

71 [z [Z] [Z]1 [Z] [Z] (7] [7]

(8] [8] [8] [8] [8] [8] [8] [8]

(o] 9] [8] [9] [o] [9] [9] [9]

Respostas

Teste 1: [A] [B] Il [D] [E] Teste 9: [A] Il [C] [D] [E]
Teste 2: [A] [B] [C] I} [E] Teste 10: [A] [B] [C] I [E]
Teste 3: [A] [B] [C] D] I Teste 11: [A] [l [C] [D] [E]
Teste 4: [A] [B] [C] D] I Teste 12: [A] [} [C] D] [E]
Teste 5: [A] [B] [} [D] [E] Teste 13: [A] [B] [C] D] IR
Teste 6: [A] [B] [C] Il [E] Teste 14: [l [B] [C] D] [E]
Teste 7: [l [B] [C] [D] [E] Teste 15: [A] [B] [l [D] [E]
Teste 8: [A] [B] [C] M [E] Teste 16: [l [B] [C] [D] [E]
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MAT-3458 — Algebra Linear para Engenharia Il — EP-USP — Prova Rec. — 12/12/2019

IDENTIFICACAO

Nome: NUSP: Turma:

INSTRUCOES

1. Nao é permitido portar celular (mesmo desligado) durante o exame. Sobre a carteira deixe
apenas ldpis, borracha, caneta e um documento de identificagdo com foto. Mochilas, blusas
e demais pertences devem permancer a frente da sala, juntamente com os celulares (nédo
custa repetir) e demais aparelhos eletrénicos, que devem estar desligados.

2. Preencha a tinta, e de maneira legivel, todos os campos desta pagina.

3. Esta prova tem duracdo maxima de 2 horas. A entrega da prova e saida da sala s6 é permi-
tida ap6s 08h40min.

4. Utilize, se necessdrio, as paginas seguintes (exceto a tiltima) para rascunho.

5. Preencha, a tinta e completamente, os campos para seu ntiimero USP (deixando a tltima
coluna em branco, caso tenha menos de 8 digitos), nimero da turma (de matricula nesta
disciplina), bem como o nome e assinatura. Isto deve ser feito antes da assinatura da lista
de presenca. Evite erros nesse momento.

6. Assinale apenas uma alternativa por questdo, preenchendo completamente o alvéolo. Em
caso de erro, que devem ser evitados, assinale também a alternativa que julgar correta e
indique expressamente qual delas deve ser considerada na prépria folha de respostas, ao
lado da questdo correspondente.

7. Ndo havera tempo adicional para transcri¢do das alternativas dos testes para a folha de
respostas.

8. Nao destaque nenhuma folha de sua prova.

Assinatura:

BoA PROVA!
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Teste 1 Considere o espaco vetorial P (R) munido do produto interno definido por

(o) = [ platr)at,

para quaisquer p,q € P;(R). Se S for o subespaco de P;(R) gerado pelo polindmio 1 + ¢, entdo
um conjunto de geradores para S sera:

B (-5+9).
{3+ 4t}.
{1—-t}.
D] {t - 5}.
{t+2}.

Teste 2 Sejaa € R e considere a matriz:

2 01
A=(1 1 a].
0 0 1

Temos que A serd diagonalizavel sobre R se, e somente se:

azO.
u: 1
[[Ja=1.
-azl.
[ arL
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Teste 3 Seja fixado um sistema de coordenadas £ = (O, B) no plano, com B uma base ortonor-
mal. Considere a equacgao:

X2 2xy + 2 +2V2x +6V2y — 8 =0.

Assinale a alternativa correta:

o conjunto solucdo dessa equagdo é um par de retas concorrentes.
o conjunto solugdo dessa equagdo é uma elipse.

o conjunto solucdo dessa equagdo é uma hipérbole.

B o conjunto solugio dessa equacdo é uma parabola.

o conjunto solucdo dessa equagdo possui um tinico ponto.

Teste 4 Seja V o espago vetorial de todas as fung¢des continuas f : [—1,1] — R munido do
produto interno definido por

1
(f.9)= [ fR)s(x)dx,

para quaisquer f,g € V. Seja T : V — V o operador linear definido por

T(f)(x) = f(=x),

para qualquer x € [—1,1] e qualquer f € V. Assinale a alternativa contendo uma afirmagao
FALSA:

. 0 é um autovalor de T.

ITHI = IIfll, para qualquer f € V.
1 é um autovalor de T.

@ —1 é um autovalor de T.

o operador T é simétrico.

Teste 5 Sejama € Re A € Mg(R) uma matriz real cujo polindmio caracteristico seja dado por
pa(t) = (t* +a)(t? — a). Pode-se afirmar que:

se a = 1, entdo A serd diagonalizdvel sobre R.
se a = —1, entdo A serd diagonalizavel sobre C.
. se a > 0, entdo A serd diagonalizével sobre C.
IE se a = 0, entdo A serd diagonalizdvel sobre R.

A éinversivel.
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Teste 6 Sejam V um espaco vetorial real, T : V' — V um operador linear, A, 4 € R autovalores
de T, v # 0 um autovetor de T associado ao autovalor A e w # 0 um autovetor de T associado ao
autovalor y. Suponha que A # p e considere as seguintes afirmagoes:

(I) v e w sdo linearmente independentes;
(IT) se V estiver munido de um produto interno e T for simétrico, entdo v e w serdo ortogonais;

(II) v + w é um autovetor de T associado ao autovalor A + p.

Assinale a alternativa correta:

todas as afirmagdes sdo falsas.

. apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.
apenas as afirmagdes (II) e (III) sdo verdadeiras.
IE apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.

todas as afirmacgdes sdo verdadeiras.

Teste 7 Seja T : P3(R) — RS a transformagao linear definida por

T(p) = (p(0),p'(0), p(1),p'(1), p(0)),

para todo p € P3(RR). Assinale a alternativa correta:

a dimens&o do ntcleo de T é igual a 1.
a dimensao do ntcleo de T é igual a 3.
T é sobrejetora.

[D] a dimens&o da imagem de T é igual a 2.
[ s injetora.
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Teste 8 Sejam V e W espagos vetoriais reais e a e b niumeros reais. Suponha que dim(V) =3 e
dim(W) = 2 e considere a transformagao linear T : V — W tal que

[T]BCZG 2 g)

em que B ¢ uma base de V e C é uma base de W. Se dim (Ker(T)) = 2, entdo a + b serd igual a:

B .
0.
4.
D] 8.
—2.

Teste 9 Considere a base
B=1{(12),(13)}

de R? e denote por C a base canonica de R?. Sejam T : R? — R%? e S : R? — R? as transformagdes

lineares tais que:
1 3 21
[T]se = (2 1) e [Slpe = <4 0) :

Temos que a soma dos elementos na diagonal principal da matriz [S o T|g¢ é igual a:

23.
[ S
21.
[D] 4o0.
12.
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Teste10 Sex:R — Rey:R — R forem a solugdo do sistema de equagdes diferenciais

{x’(t) = 2x(t) — 5y(b),
v (1) = x(t) +4y(t)

satisfazendo as condigdes x(0) = 2 e y(0) = 0, entdo, para todo t € R, teremos que:

e*(2cost +sent) ey(t) = e sent.

2¢% cos(2t) e y(t) = e sen(2t).

3 (cos(2t) — 2sen(2t)) e y(t) = e cos(2t).
e'(2cos(2t) +sen(2t)) e y(t) = 2¢' sen(2t).
3 (2cos(2t) —sen(2t)) e y(t) = e sen(2t).

=
—

_F
I

~— ~— ~— ~— ~—

=

=
[~

W © [0 [=] [>]
=

=
[~

Teste 11 Considere as seguintes afirmagdes:

(I) se V for um espago vetorial real de dimensdo finitae T : V — V for uma transformagdo

linear injetora, entdo T sera sobrejetora;

(I) se V for um espaco vetorial real de dimensao finita, T : V — V for uma transformagao linear
e A € R for um autovalor de T, entdo para todo w € V existirdv € V tal que T(v) — Av = w;

(III) se V for um espaco vetorial real de dimenséo finita, B e C forem basesde V, T : V — V
for uma transformacio linear e zero for um autovalor de T, entdo a matriz [T]ge ndo serd

inversivel.

Assinale a alternativa correta:

apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.
apenas a afirmacéao (III) é verdadeira.

apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.
- apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.

todas as afirmagdes sdo verdadeiras.
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Teste 12 Considere o espaco vetorial R®> munido do seu produto interno usual e seja T : R3 — R3
um operador linear simétrico. Suponha que T néo seja injetor, que —1 seja um autovalor de T
associado ao autovetor (1,1,1) e que 3 seja um autovalor de T associado a um autovetor v # 0
cuja primeira coordenada seja nula. Temos que T (1,4, —2) é igual a:

(-1,9,-9)
(2,8, —4)
[C] (-1,3,1)
D] (-7,2,2)
B (-15-10

Teste 13 Considere o espaco vetorial R* munido do seu produto interno usual e seja S 0 subes-
paco de R* definido por:

S={(x,yzt) e R :2x —y+z+2t =0}.

Sev € Sew € St forem tais que (1,1,2,4) =v+wesew = (a,b,c,d), entdo a + b + ¢ + d serd
igual a:

22.

1
10

2
=

—5.

[=© W [=

il
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Teste 14 Seja T : C* — C* um operador linear e denote por A a matriz que representa T com
respeito a base candnica de C*. Suponha que A seja real, que 1 + i seja um autovalor de T e que a
dimens&o do autoespaco associado a esse autovalor seja igual a 2. Denote por I € My (RR) a matriz
identidade. Pode-se afirmar que A'? ¢ igual a:

16A.
—16A.
0.

[D] 641
B 4

Teste 15 Se a,b € R forem tais que a integral

1
/1 (It = (a+bt))* dt

assuma o seu valor minimo, entdo a + b serd igual a:

1.
_ B3
0.
D] —1.
-2.
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Teste 16 Considere as seguintes afirmagdes:

(I) se V for um espago vetorial real de dimenséao finita munido de um produto interno (-,-), W
for um subespaco de V e v € V for tal que (v,z) = 0 para todo z € W, entdo v € W;

II) se V for um espaco vetorial real munido de um produto interno {(-,-) e se v,w € V forem
pac p
vetores ndo nulos tais que
1 1
<v/ ZU> = <U, ZJ> 2 <w/ w> 2,

entdo existird um ntimero real A > 0 tal que w = Av;

(III) se n for um inteiro positivo, V for um espago vetorial real de dimensdo #» munido de um
produto interno (-, -) e se

B = {61,62,. ..,en}
for uma base de V, entdo

v={(v,e1)e1+ (v,ex)ex+ -+ (v, en)en,

para qualquer v € V.

Assinale a alternativa correta:

apenas a afirmacao (I) é verdadeira.

apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.
- apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.
@ apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.

todas as afirmacgdes sdo verdadeiras.
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2019 — MAT-3458 — Prova de Recuperacao— Folha de Respostas
Identificacdo

Nome: NUSP: Turma:

Preencha seu nimero USP nos campos abaixo. Caso tenha sé 7 digitos, deixa a dltima coluna em

branco.
[0] [0] [0] [0] [0] [0] [0] [0]
(] (2] [a] (] (2] (] (2] [1]
[2][2] [2] [2] [2] [2] [2] [2]
(3] (3] [8] [3] [3] [3] [3] [8]
[4] [4] [4] [4] [4] [4] [4] [4]
(5151 [5] [5] [5] [5] [5] [5]

[6] [e] [6] [e] [¢] [6] [] [6]

71 [z [Z] [Z]1 [Z] [Z] (7] [7]

(8] [8] [8] [8] [8] [8] [8] [8]

(o] 9] [8] [9] [o] [9] [9] [9]

Respostas

Teste 1: [l [B] [C] [D] [E] Teste 9: [A] Il [C] [D] [E]
Teste 2: [A] [B] [C] I} [E] Teste 10: [A] [B] [C] [D] I
Teste 3: [A] [B] [C] W [E] Teste 11: [A] [B] [C] Il [E]
Teste 4: ] [B] [C] [D] [E] Teste 12: [A] [B] [C] D] IR
Teste 5: [A] [B] [l [D] [E] Teste 13: [A] [B] [l [D] [E]
Teste 6: [A] Il [C] [D] [E] Teste 14: [A] [B] [C] [D]
Teste 7: [A] [B] [C] D] I} Teste 15: [A] [l [C] [D] [E]
Teste 8: [l [B] [C] [D] [E] Teste 16: [A] [B] [l [D] [E]
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MAT-3458 — Algebra Linear para Engenharia Il — EP-USP — Prova Rec. — 12/12/2019

IDENTIFICACAO

Nome: NUSP: Turma:

INSTRUCOES

1. Nao é permitido portar celular (mesmo desligado) durante o exame. Sobre a carteira deixe
apenas ldpis, borracha, caneta e um documento de identificagdo com foto. Mochilas, blusas
e demais pertences devem permancer a frente da sala, juntamente com os celulares (nédo
custa repetir) e demais aparelhos eletrénicos, que devem estar desligados.

2. Preencha a tinta, e de maneira legivel, todos os campos desta pagina.

3. Esta prova tem duracdo maxima de 2 horas. A entrega da prova e saida da sala s6 é permi-
tida ap6s 08h40min.

4. Utilize, se necessdrio, as paginas seguintes (exceto a tiltima) para rascunho.

5. Preencha, a tinta e completamente, os campos para seu ntiimero USP (deixando a tltima
coluna em branco, caso tenha menos de 8 digitos), nimero da turma (de matricula nesta
disciplina), bem como o nome e assinatura. Isto deve ser feito antes da assinatura da lista
de presenca. Evite erros nesse momento.

6. Assinale apenas uma alternativa por questdo, preenchendo completamente o alvéolo. Em
caso de erro, que devem ser evitados, assinale também a alternativa que julgar correta e
indique expressamente qual delas deve ser considerada na prépria folha de respostas, ao
lado da questdo correspondente.

7. Ndo havera tempo adicional para transcri¢do das alternativas dos testes para a folha de
respostas.

8. Nao destaque nenhuma folha de sua prova.

Assinatura:

BoA PROVA!



+3/2/35+




EEEEEEEEEE |
L] [ | +3/3/34+

Testel Sex:R — Rey:R — R forem a solugdo do sistema de equacdes diferenciais
{X’(f) 2x(t) = 5y(t),
y' (1) = x(t) + 4y(t)

satisfazendo as condigdes x(0) = 2 e y(0) = 0, entdo, para todo t € R, teremos que:

) =e%(2cost +sent)ey(t) = e sent.

) = e (2cos(2t) —sen(2t)) e y(t) = € sen(Zt)
) = €3 (cos(2t) — 2sen(2t)) e y(t) = €% cos(2t).
) = 2¢3 cos(2t) e y(t) = 3 sen(Zt)

) = e!(2cos(2t) + sen(2t)) e y(t) = 2¢' sen(2t).

[=] [ o] I [>]
=

Teste 2 Considere o espago vetorial R* munido do seu produto interno usual e seja S o subespago
de R* definido por:
S={(x,yzt) e R :2x —y+z+2t =0}.

Sev € Sew € S forem tais que (1,1,2,4) = v+ wesew = (a,b,c,d), entdo a + b + c + d serd
igual a:

WP S R

= B= [>]

|
o1
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Teste 3 Sejam V um espaco vetorial real, T : V' — V um operador linear, A, 4 € R autovalores
de T, v # 0 um autovetor de T associado ao autovalor A e w # 0 um autovetor de T associado ao
autovalor y. Suponha que A # p e considere as seguintes afirmagoes:

(I) v e w sdo linearmente independentes;
(IT) se V estiver munido de um produto interno e T for simétrico, entdo v e w serdo ortogonais;

(II) v + w é um autovetor de T associado ao autovalor A + p.

Assinale a alternativa correta:

todas as afirmagdes sdo falsas.

apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.
todas as afirmacgdes sdo verdadeiras.

@ apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.

- apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.

Teste 4 Sejam V e W espagos vetoriais reais e a e b niumeros reais. Suponha que dim(V) =3 e
dim(W) = 2 e considere a transformacao linear T : V. — W tal que

[T]BC—G 2 Z)

em que 3 ¢ uma base de V e C é uma base de W. Se dim (Ker(T)) = 2, entdo a + b ser4 igual a:

8.
—2.
4.
B
0.
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Teste 5 Considere as seguintes afirmagdes:

(I) se V for um espago vetorial real de dimensdo finitae T : V — V for uma transformagao
linear injetora, entdo T serd sobrejetora;

(IT) se V for um espaco vetorial real de dimenséao finita, T : V — V for uma transformagcao linear
e A € R for um autovalor de T, entdo para todo w € V existird v € V tal que T(v) — Av = w;

(IIT) se V for um espago vetorial real de dimensdo finita, B e C forem basesde V, T : V — V
for uma transformac@o linear e zero for um autovalor de T, entdo a matriz [T]z¢ ndo serd
inversivel.

Assinale a alternativa correta:

apenas a afirmacao (III) é verdadeira.

todas as afirmacgdes sdo verdadeiras.

apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.
@ apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.

- apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.

Teste 6 Seja fixado um sistema de coordenadas £ = (O, B) no plano, com B uma base ortonor-
mal. Considere a equagéo:

X2+ 2xy + P +2V2x +6V2y —8=0.

Assinale a alternativa correta:

B o conjunto solugdo dessa equacdo é uma parabola.

o conjunto solugdo dessa equagdo é um par de retas concorrentes.
o conjunto solucdo dessa equagdo é uma elipse.

D] o conjunto solucdo dessa equagdo possui um tinico ponto.

o conjunto solucdo dessa equagdo é uma hipérbole.
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Teste 7 Considere o espaco vetorial P (R) munido do produto interno definido por

(o) = [ platr)at,

para quaisquer p,q € P;(R). Se S for o subespaco de P;(R) gerado pelo polindmio 1 + ¢, entdo
um conjunto de geradores para S sera:

{11t}
{t—5}.
{3+ 4t}.
W {5+9).
{t+2}.

Teste 8 Seja V o espago vetorial de todas as fungdes continuas f : [—1,1] — R munido do
produto interno definido por

)= [ fgax

para quaisquer f,g € V. Seja T : V — V o operador linear definido por

T(f)(x) = f(=x),

para qualquer x € [—1,1] e qualquer f € V. Assinale a alternativa contendo uma afirmagéo
FALSA:

—1 é um autovalor de T.
o operador T é simétrico.
. 0 é um autovalor de T.
[D] 1 é um autovalor de T.

IT(HI = lIf]l, para qualquer f € V.
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Teste 9 Considere o espaco vetorial R? munido do seu produto interno usual e seja T : R3 — R3
um operador linear simétrico. Suponha que T néo seja injetor, que —1 seja um autovalor de T
associado ao autovetor (1,1,1) e que 3 seja um autovalor de T associado a um autovetor v # 0
cuja primeira coordenada seja nula. Temos que T (1,4, —2) é igual a:

(-1,3,1)
(2,8, —4)
(=7,2,2)
D] (-1,9,-9).
B (-15-10

Teste 10 Seja T : C* — C* um operador linear e denote por A a matriz que representa T com
respeito a base canonica de C*. Suponha que A seja real, que 1 + i seja um autovalor de T e que a
dimens&o do autoespaco associado a esse autovalor seja igual a 2. Denote por I € My(RR) a matriz
identidade. Pode-se afirmar que A'? é igual a:

[ A
0.
16A.
[D] 641
—16A.
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Teste 11 Considere as seguintes afirmagdes:

(I) se V for um espago vetorial real de dimenséao finita munido de um produto interno (-,-), W
for um subespaco de V e v € V for tal que (v,z) = 0 para todo z € W, entdo v € W;

II) se V for um espaco vetorial real munido de um produto interno {(-,-) e se v,w € V forem
pac p
vetores ndo nulos tais que
1 1
<v/ ZU> = <U, ZJ> 2 <w/ w> 2,

entdo existird um ntimero real A > 0 tal que w = Av;

(III) se n for um inteiro positivo, V for um espago vetorial real de dimensdo #» munido de um

produto interno (-, -) e se
B = {61,62,...,en}

for uma base de V, entdo
v=(v,e1)e1 + (v, e2)ea + -+ + (v, en)en,
para qualquer v € V.

Assinale a alternativa correta:

apenas a afirmacao (I) é verdadeira.

apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.
- apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.
[D] todas as afirmacdes sdo verdadeiras.

apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.

Teste 12 Se a,b € R forem tais que a integral

1
/ (It = (a + bt))* dt

-1

assuma o seu valor minimo, entdo a + b serd igual a:
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Teste 13 Sejama € Re A € Mg(R) uma matriz real cujo polindmio caracteristico seja dado por
pa(t) = (t* +a)(t? — a). Pode-se afirmar que:

- se a > 0, entdo A serd diagonalizdvel sobre C.
se a = —1, entdo A serd diagonalizavel sobre C.
A é inversivel.

[D] se a = 0, entdo A sera diagonalizavel sobre R.

se a = 1, entdo A serd diagonalizével sobre R.

Teste 14 Seja T : P3(R) — R a transformagao linear definida por
T(p) = (p(0),p'(0), p(1), p' (1), p(0)),

para todo p € P3(R). Assinale a alternativa correta:

a dimensédo da imagem de T é igual a 2.
a dimensao do ntcleo de T é igual a 1.
[ e injetora.

[D] T é sobrejetora.

a dimens&o do ntcleo de T é igual a 3.

Teste 15 Sejaa € R e considere a matriz:
2 01
A=111 a
0 01

Temos que A sera diagonalizavel sobre R se, e somente se:

.11:1.
Ba=1.
a:—l.
D] a # ;
azO



® [ | . +3/10/27+

Teste 16 Considere a base
B={(12),(1,3)}

de R? e denote por C a base candnica de R?. Sejam T : R? — R% e S : R* — RR? as transformagdes

lineares tais que:
1 3 2 1
[Tlse = (2 1) e [Slse = <4 0) :

Temos que a soma dos elementos na diagonal principal da matriz [S o T]pc é igual a:

12.
40.
23.
D] 21.
B 3
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2019 — MAT-3458 — Prova de Recuperacao— Folha de Respostas
Identificacdo

Nome: NUSP: Turma:

Preencha seu nimero USP nos campos abaixo. Caso tenha sé 7 digitos, deixa a dltima coluna em

branco.
[0] [0] [0] [0] [0] [0] [0] [0]
(] (2] [a] (] (2] (] (2] [1]
[2][2] [2] [2] [2] [2] [2] [2]
(3] (3] [8] [3] [3] [3] [3] [8]
[4] [4] [4] [4] [4] [4] [4] [4]
(5151 [5] [5] [5] [5] [5] [5]

[6] [e] [6] [e] [¢] [6] [] [6]

71 [z [Z] [Z]1 [Z] [Z] (7] [7]

(8] [8] [8] [8] [8] [8] [8] [8]

(o] 9] [8] [9] [o] [9] [9] [9]

Respostas

Teste 1: [A] Il [C] [D] [E] Teste 9: [A] [B] [C] [D] I
Teste 2: [A] [B] [l [D] [E] Teste 10: [} [B] [C] D] [E]
Teste 3: [A] [B] [C] D] I Teste 11: [A] [B] [l [D] [E]
Teste 4: [A] [B] [C] I} [E] Teste 12: [A] [B] [C] I} [E]
Teste 5: [A] [B] [C] [D] [ Teste 13: [} [B] [C] D] [E]
Teste 6: [l [B] [C] [D] [E] Teste 14: [A] [B] [l [D] [E]
Teste 7: [A] [B] [C] W [E] Teste 15: [l [B] [C] [D] [E]
Teste 8: [A] [B] [l [D] [E] Teste 16: [A] [B] [C] [D] Il
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MAT-3458 — Algebra Linear para Engenharia Il — EP-USP — Prova Rec. — 12/12/2019

IDENTIFICACAO

Nome: NUSP: Turma:

INSTRUCOES

1. Nao é permitido portar celular (mesmo desligado) durante o exame. Sobre a carteira deixe
apenas ldpis, borracha, caneta e um documento de identificagdo com foto. Mochilas, blusas
e demais pertences devem permancer a frente da sala, juntamente com os celulares (nédo
custa repetir) e demais aparelhos eletrénicos, que devem estar desligados.

2. Preencha a tinta, e de maneira legivel, todos os campos desta pagina.

3. Esta prova tem duracdo maxima de 2 horas. A entrega da prova e saida da sala s6 é permi-
tida ap6s 08h40min.

4. Utilize, se necessdrio, as paginas seguintes (exceto a tiltima) para rascunho.

5. Preencha, a tinta e completamente, os campos para seu ntiimero USP (deixando a tltima
coluna em branco, caso tenha menos de 8 digitos), nimero da turma (de matricula nesta
disciplina), bem como o nome e assinatura. Isto deve ser feito antes da assinatura da lista
de presenca. Evite erros nesse momento.

6. Assinale apenas uma alternativa por questdo, preenchendo completamente o alvéolo. Em
caso de erro, que devem ser evitados, assinale também a alternativa que julgar correta e
indique expressamente qual delas deve ser considerada na prépria folha de respostas, ao
lado da questdo correspondente.

7. Ndo havera tempo adicional para transcri¢do das alternativas dos testes para a folha de
respostas.

8. Nao destaque nenhuma folha de sua prova.

Assinatura:

BoA PROVA!
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Teste 1 Seja fixado um sistema de coordenadas X~ = (O, B) no plano, com B uma base ortonor-
mal. Considere a equacgao:

X2 2xy + 2 +2V2x +6V2y — 8 =0.

Assinale a alternativa correta:

o conjunto solugdo dessa equagdo é uma hipérbole.

o conjunto solugdo dessa equagdo possui um tinico ponto.

o conjunto solucdo dessa equagdo é um par de retas concorrentes.
[D] o conjunto solugio dessa equacdo é uma elipse.

B o conjunto solugio dessa equacdo é uma parabola.

Teste 2 Considere a base

B={(1,2),(1,3)}

de R? e denote por C a base candnica de R%. Sejam T : R? — R% e S : R* — RR? as transformagdes

lineares tais que:
1 3 2 1
[Tlse = (2 1) e [Slse = <4 0) :

Temos que a soma dos elementos na diagonal principal da matriz [S o T]pc é igual a:

40.
23.
12.
[D] 21.
[
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Teste 3 Considere o espaco vetorial P (R) munido do produto interno definido por

(o) = [ platr)at,

para quaisquer p,q € P;(R). Se S for o subespaco de P;(R) gerado pelo polindmio 1 + ¢, entdo
um conjunto de geradores para S sera:

{3+ 4t}.
B {(-5+9).
{t—5}.
D] {1-#}.
{t+2}.

Teste 4 Seja T : P3(R) — RS a transformagao linear definida por
T(p) = (p(0),p'(0), p(1), p'(1), p(0)),

para todo p € P3(R). Assinale a alternativa correta:

a dimensdo da imagem de T é igual a 2.
[ e injetora.

a dimens&o do ntcleo de T é igual a 1.
[D] T é sobrejetora.

a dimens&o do ntcleo de T é igual a 3.
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Teste 5 Considere o espaco vetorial R? munido do seu produto interno usual e seja T : R3 — R3
um operador linear simétrico. Suponha que T néo seja injetor, que —1 seja um autovalor de T
associado ao autovetor (1,1,1) e que 3 seja um autovalor de T associado a um autovetor v # 0
cuja primeira coordenada seja nula. Temos que T (1,4, —2) é igual a:

Teste 6 Seja V o espago vetorial de todas as fung¢des continuas f : [—1,1] — R munido do
produto interno definido por

)= [ gt ds,

para quaisquer f,g € V. Seja T : V — V o operador linear definido por

para qualquer x € [—1,1] e qualquer f € V. Assinale a alternativa contendo uma afirmagao
FALSA:

o operador T é simétrico.
—1 é um autovalor de T.
1 é um autovalor de T.

D] IT(f)]l = lIf|l, para qualquer f € V.
. 0 é um autovalor de T.
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Teste 7 Seja T : C* — C* um operador linear e denote por A a matriz que representa T com
respeito a base candnica de C*. Suponha que A seja real, que 1 + i seja um autovalor de T e que a
dimens&o do autoespaco associado a esse autovalor seja igual a 2. Denote por I € My (RR) a matriz
identidade. Pode-se afirmar que A'? ¢ igual a:

16A.
641.

0.

[D] —16A.
B 4

Teste 8 Sejama € Re A € Mg(R) uma matriz real cujo polindmio caracteristico seja dado por
pa(t) = (t* +a)(t? — a). Pode-se afirmar que:

M se o > 0, entdo A seré diagonalizavel sobre C.
se a =1, entdo A serd diagonalizdvel sobre R.
se a = —1, entdo A serd diagonalizavel sobre C.
[D] se a = 0, entdo A sera diagonalizavel sobre R.
A é inversivel.

Teste9 Considere o espaco vetorial R* munido do seu produto interno usual e seja S o subespaco
de R* definido por:
S={(xyzt)c RY:2x —y+z+42t =0}.

Sev e Sew € St forem tais que (1,1,2,4) =v+wesew = (a,b,c,d), entdo a + b + ¢ + d serd
igual a:
. 22
=.

—5.

.

o=

=[S [A]
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Teste 10 Sejam V um espago vetorial real, T : V — V um operador linear, A, 4 € R autovalores
de T, v # 0 um autovetor de T associado ao autovalor A e w # 0 um autovetor de T associado ao
autovalor y. Suponha que A # p e considere as seguintes afirmagoes:

(I) v e w sdo linearmente independentes;
(IT) se V estiver munido de um produto interno e T for simétrico, entdo v e w serdo ortogonais;

(II) v + w é um autovetor de T associado ao autovalor A + p.

Assinale a alternativa correta:

- apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.
apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.
apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.

[D] todas as afirmacdes sdo falsas.

todas as afirmacgdes sdo verdadeiras.

Teste 11 Sejam V e W espacos vetoriais reais e a e b niumeros reais. Suponha que dim(V) =3 e
dim(W) = 2 e considere a transformagao linear T : V — W tal que

[T]BCZG 2 Z)

em que B é uma base de V e C é uma base de W. Se dim (Ker(T)) = 2, entdo a + b serd igual a:

4.
8.
B
D] —2.
0.
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Teste 12 Considere as seguintes afirmagdes:

(I) se V for um espago vetorial real de dimensdo finitae T : V — V for uma transformagao
linear injetora, entdo T serd sobrejetora;

(IT) se V for um espaco vetorial real de dimenséao finita, T : V — V for uma transformagcao linear
e A € R for um autovalor de T, entdo para todo w € V existird v € V tal que T(v) — Av = w;

(IIT) se V for um espago vetorial real de dimensdo finita, B e C forem basesde V, T : V — V
for uma transformac@o linear e zero for um autovalor de T, entdo a matriz [T]z¢ ndo serd
inversivel.

Assinale a alternativa correta:

todas as afirmagdes sdo verdadeiras.

- apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.
apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.
@ apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.

apenas a afirmacéao (III) é verdadeira.

Teste 13 Se a,b € R forem tais que a integral

1
[ (1t =G+ b0 at

assuma o seu valor minimo, entdo a + b serd igual a:
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Teste14 Sex:R — Rey:R — R forem a solugdo do sistema de equagdes diferenciais

{x’(t) = 2x(t) — 5y(b),

y'(t) = x(t) +4y(t)

satisfazendo as condigdes x(0) = 2 e y(0) = 0, entdo, para todo t € R, teremos que:

x(t) = e'(2cos(2t) +sen(2t)) e y(t) = 2¢' sen(2t).
x(t) = 2¢% cos(2t) e y(t) = > sen(2t).

W)= (ZCOS (2t) —sen(2t)) e y(t) = e sen(2t).
D] x(t) = 3 (cos(2t) — 2sen(2t)) e y(t) = €% cos(2t).
()

~

e(2cost + sent) ey(t) =e¥sent.

=

Teste 15 Sejaa € R e considere a matriz:

2 0 1
A=(1 1 a].
0 0 1

Temos que A sera diagonalizavel sobre R se, e somente se:

-11:1.

a:O.
[[a=1.
@a:—l.
[EarL
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Teste 16 Considere as seguintes afirmagdes:

(I) se V for um espago vetorial real de dimenséao finita munido de um produto interno (-,-), W
for um subespaco de V e v € V for tal que (v,z) = 0 para todo z € W, entdo v € W;

II) se V for um espaco vetorial real munido de um produto interno {(-,-) e se v,w € V forem
pac p
vetores ndo nulos tais que
1 1
<v/ ZU> = <U, ZJ> 2 <w/ w> 2,

entdo existird um ntimero real A > 0 tal que w = Av;

(III) se n for um inteiro positivo, V for um espago vetorial real de dimensdo #» munido de um

produto interno (-, -) e se
B = {61,62,...,en}

for uma base de V, entdo
v={(v,e1)e1+ (v,ex)ex+ -+ (v, en)en,

para qualquer v € V.

Assinale a alternativa correta:

apenas as afirmacdes (I) e (III) sdo verdadeiras.
todas as afirmagdes sdo verdadeiras.
apenas a afirmacédo (I) é verdadeira.
- apenas as afirmacoes (I) e (II) sdo verdadeiras.

apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras.
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2019 — MAT-3458 — Prova de Recuperacao— Folha de Respostas
Identificacdo

Nome: NUSP: Turma:

Preencha seu nimero USP nos campos abaixo. Caso tenha sé 7 digitos, deixa a dltima coluna em

branco.
[0] [0] [0] [0] [0] [0] [0] [0]
(] (2] [a] (] (2] (] (2] [1]
[2][2] [2] [2] [2] [2] [2] [2]
(3] (3] [8] [3] [3] [3] [3] [8]
[4] [4] [4] [4] [4] [4] [4] [4]
(5151 [5] [5] [5] [5] [5] [5]

[6] [e] [6] [e] [¢] [6] [] [6]

71 [z [Z] [Z]1 [Z] [Z] (7] [7]

(8] [8] [8] [8] [8] [8] [8] [8]

(o] 9] [8] [9] [o] [9] [9] [9]

Respostas

Teste 1: [A] [B] [C] [D] I Teste 9: [l [B] [C] [D] [E]
Teste 2: [A] [B] [C] D] [ Teste 10: [} [B] [C] D] [E]
Teste 3: [A] [l [C] D] [E] Teste 11: [A] [B] [l [D] [E]
Teste 4: [A] | [C] D] [E] Teste 12: [A] [} [C] D] [E]
Teste 5: [A] |} [C] [D] [E] Teste 13: [} [B] [C] D] [E]
Teste 6: [A] [B] [C] D] Teste 14: [A] [B] [l [D] [E]
Teste 7: [A] [B] [C] D] I} Teste 15: [l [B] [C] [D] [E]
Teste 8: [l [B] [C] [D] [E] Teste 16: [A] [B] [C] Il [E]
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MAT-3458 — Algebra Linear para Engenharia Il — EP-USP — Prova Rec. — 12/12/2019

IDENTIFICACAO

Nome: NUSP: Turma:

INSTRUCOES

1. Nao é permitido portar celular (mesmo desligado) durante o exame. Sobre a carteira deixe
apenas ldpis, borracha, caneta e um documento de identificagdo com foto. Mochilas, blusas
e demais pertences devem permancer a frente da sala, juntamente com os celulares (nédo
custa repetir) e demais aparelhos eletrénicos, que devem estar desligados.

2. Preencha a tinta, e de maneira legivel, todos os campos desta pagina.

3. Esta prova tem duracdo maxima de 2 horas. A entrega da prova e saida da sala s6 é permi-
tida ap6s 08h40min.

4. Utilize, se necessdrio, as paginas seguintes (exceto a tiltima) para rascunho.

5. Preencha, a tinta e completamente, os campos para seu ntiimero USP (deixando a tltima
coluna em branco, caso tenha menos de 8 digitos), nimero da turma (de matricula nesta
disciplina), bem como o nome e assinatura. Isto deve ser feito antes da assinatura da lista
de presenca. Evite erros nesse momento.

6. Assinale apenas uma alternativa por questdo, preenchendo completamente o alvéolo. Em
caso de erro, que devem ser evitados, assinale também a alternativa que julgar